



■信宜市水口镇岭上村新建的篮球场让村民的业余生活更加丰富多彩。



■附近村的村民到岭上村的公园游玩。



■北逻村通过大力推动人居环境整治来发展乡村旅游,在房前屋后开展四小园建设。

茂名信宜以环城碧道带动全域旅游产业发展 菜园绿碧道长 锦江画廊成“信宜样板”

“以前这片真的是杂草丛生，疯长的芦苇荡里面可以藏人。”走在信宜市水口镇岭上村的果树公园里，村书记讲起村里实施新农村建设前的模样，再看眼前，红色地砖拼排整齐，果树错落有致地点缀在公园里，树下还用白色瓷砖砌了围台，方便村民休憩。公园边上，乡贤捐资兴建的好心阁正在施工，但周围找不到一丝多余的垃圾。“很难想象吧，变化太大了！”书记自豪地说。

近年来，茂名信宜市结合乡村振兴、全域旅游、人居环境治理，推动环城碧道沿线乡村的旅游产业振兴，打造美丽村庄。首期“锦江画廊”碧道沿线的镇隆镇十里村、水口镇岭上村得到了全面的深度规划，被打造成了“农房管控、乡村风貌提升示范带”和“信宜样板”。



■环城碧道首期“锦江画廊”碧道。

碧道通了，游客来了

赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞。彩虹桥是信宜“锦江画廊”碧道上的地标性景观桥，在七彩桥栏的装饰下，宛若一条飘舞的彩带漂浮在温柔的东江河上，缤纷的色彩点缀着绿色的河岸。

43公里长的“锦江画廊”碧道沿线，这样的景点还有很多，稻田乐园、亲水平台、湿地公园等等。碧道引入了文旅运营商，以市场化方式进行整体承包建设和管理运营，结合了全域旅游、新农村示范片建设等融合推进，直接串联4个镇(街)16个村、间接串联8个村，打造美丽乡村集群化景区。岭上村和十里村，就在这一“串”里。

“变化最明显的就是村容村貌。”岭上村书记何前程带着记者走在村里，不时指点说，这里以前是一大片林地，很密但没人管，现在腾出来了，园林公司画了平面图进行疏密打造；那里以前是片烂草地，现在都整干净了；这里原是露天的公厕、牛栏、猪栏，拆掉后新建公厕，还扩了路建了广场。这些地都是村民的，之前荒废了多年，大家看你不动，我也不动。借着这次碧道打造和新农村建设的契机，村民都很乐意把地拿出来，村里美了大家都高兴。”为了配合“锦江画廊”碧道的打造，村里沿碧道一线的房屋都“穿了衣戴了帽”。

随便穿过几间村屋，就到了江边。沿碧道往下走不远，就有个稻田乐园。受益于“锦江画廊”碧道的旅

游景点建设，节假日来的游客都比较多，岭上村仅今年春节期间接待的游客就有十几万人次。“村里紧靠‘锦江画廊’，想走文旅之路。”何前程告诉记者，现在村里已有两户将民居改成了民宿，村里还专门出台民宿建设方案，村民有房子腾出来的都可改建或建成民宿，每家每户都可流接待游客，如今有意愿的村民有十到二十户。民宿户主周营说，去年把家里三层的房子改成了民宿，能提供16个房间，平时周末人较多，多是家庭游客，他们两夫妻和儿媳一起管理。“待好心阁完工后，预计游客更多，希望能进一步完善旅游资源，吸引游客留下来。”何前程充满希望地说。

紧邻岭上村的十里村，同样想抓住“锦江画廊”带来的旅游发展机会，村里也在打造民宿。不同于岭上村的自改自建，“我们把整栋房屋或局部的楼层租下来，交给文旅公司打造。”镇隆镇副镇长李艳表示，“我们没有这方面的市场经营经验，就交给专业的。现在已经有一栋民宿开始签约准备进驻了。”

此外，十里村在2018年推进一个旱改水项目，通过土地流转，将以前村民自种水稻、玉米、番薯的零散土地，整租给专业运营公司建成百亩油菜花田。李艳认为，“把土地盘活变成观光景点，农民流转土地有租金，到田里做工有收入，老板有效益，景点吸引游客，这正是乡村振兴中产业振兴的一个体现。”



■北逻村的溪流和栈道。



■岭上村村民建造的民宿。

产业旺了，景色美了

乘着信宜市东镇街道北逻村配置的观光电瓶车，行驶在村里的仁福绿道上，看过一片片葡萄园、荷花池、果园、菜园，还有嘎吱转动的水车、嵌在河道边的栈道、古色古香的党建长廊，给人在画中游的美感。这里是信宜远近闻名的休闲公园，也是信宜环城碧道三期“山水画廊”碧道中的一段。

“导游”——北逻村组织委员彭昌钦一边开着车，一边看向路边大棚里新种的树葡萄介绍，“这是今年准备酿酒的葡萄。采摘的葡萄在前面，村里流转了近50亩土地，引进专业公司建设了亲子采摘园。路边在建的是一家农庄，已经与村里达成合作协议，要做成餐饮、娱乐和住宿一体化的农家乐，建成后会是村里增收和振兴的‘聚宝盆’。前面的荷花池已经冒荷叶了，到五六月花开时，这路上都会塞满车。村里还有片集约土地发展的蔬菜基地，种了大棚蔬菜、有机蔬菜，村里闲散的劳动力都可以去做工……”

彭昌钦说，北逻村通过大力推动人居环境整治来发展乡村旅游，先后完成村道硬底化、绿道和党建文化步道建设，落实“三清三拆三整治”，推进卫生改厕、污水处理、雨污分流，生活垃圾处理全覆盖。“我们把村里的鸡鸭鹅等禽畜都圈养起来，在房前屋后开展四小园(小公园、小花园、小果园、小菜园)建设，实现垃圾日产日清。”经过三四年的努力，现在北逻村的环境发生翻天覆地的变化。“我是这里土生土长的人，看着村里从污水横流变成现在这样，感触很深。如今村里人都知道，自己的村子要美、要靓。”彭昌钦说。

近年来，在乡村振兴战略推动下，信宜市东镇街道北逻村依托人居环境整治，以发展现代农业为抓手，推动乡村旅游，实现了美丽蜕变。

目前，信宜市的三条环城碧道已实现了闭环连通。已建成的“锦江画廊”碧道与即将建成的二期“西江画廊”碧道、三期“山水画廊”碧道，将最终形成一条约139公里长的环绕市区和镇隆古城的绿道。接下来，二期和三期将同步推进“西江六景”和“环城四景”打造，连同“锦江画廊”的“锦江八景”，最终形成信宜环城碧道十八景，以碧道建设，推动全域旅游发展与乡村振兴深度融合、与乡村风貌带建设融合、与水生态治理融合，充分发挥“碧道效应”，让“碧道”逐渐发展成为群众的“富民大道”，真正体现“以道兴村，以道兴城”。